

浅谈旗袍的发展及其结构分析

文 / 李广松 张朝阳 窦俊霞

旗袍是中华民族的瑰宝。它注重服装与人体结构的自然吻合，表现的是女性的体态美与身段美。它结构简单明快，造型优美自然，线条生动流畅，表现含蓄，最适合表现东方女性的神采与风韵。旗袍将与新时代共同融入到时刻进步着的社会，融入人类享有的良性时装之中。

一、旗袍的文化内涵

1. 旗袍的由来

古代北方民族善于骑射，古式袍服对它们来说并不方便，而两边开衩正符合他们的生活习惯，这是旗袍产生的最主要原因。旗袍是中国服饰文化的一部分。它在不断继承传统，吸收外来文化的基础上发展演变，款式的不同变化，足以

让后人了解不同的时代、不同的文化及人们不同的宗教信仰和审美情趣。犹如一种语言，它向人们诉说着自己的过去、现在和未来。它担负着重要的历史使命，与人们沟通和交流着。无论在何时何地，当人们看到它时，犹如看到一个新的时期的到来；听到它时，犹如听到自己的母语一样倍感亲切。

2. 中华文化对旗袍的影响

五千年的中华文明孕育了独特的中华文化。服装在摆脱了御寒蔽体之后，也逐渐地形成了一种文化，即服饰文化。它是人类文化的重要组成部分，就像是一个有节奏的生命，传达出时代的脉搏，更像是一面镜子，准确、清晰而又客观地反映着历史。随着人们物质生活和精神生活的进一步提高，女性对美的理解上升了一个档次，将优美身姿，高贵典雅的气质列为最美。此时旗袍的造型就显得格外适身合体。因而，旗袍在保留传统的基础上又增添省道，领子的变化也逐渐开始突破自我。比如说立领的变化由高到低，由立领到翻领，甚至到无领，开衩的长短也有所变化，由不开衩到开衩，由开衩从小腿到大腿，一步步地突破自我。面料也由纯色上升到式样繁多的图案，整体上显得多姿多彩，充满了青春活力。特别是进入

心理的情感积累开始从实用中分化出来，成为相对独立的审美意识形态。服装型中出现了一些为追求审美性和实用性相统一的极具感染力与生命力的经典处理方法。比如战国时期所谓的“绕衿谓裙”，就是为防止薄衣缠身，而采用平挺的锦类织物镶边，边上再饰云纹图案，即“衣作绣，锦为沿”，然后将前襟向后身围裹。这样，采取横线与斜线的空间互补，获得静中有动和动中有静的装饰效果，将功能的需求与美的需求统一在同一个

形式之中。这充分体现了古人设计的智慧与聪敏。

春秋战国时期是我国历史上第一次文化发展高峰，也是中国历史上第一次思想大解放。处于社会大变革时期的春秋战国文化的繁荣带来了服饰的发展，深衣的制式为后来汉服的发展奠定了基础，对我国后世和世界服饰文化都产生了深远的影响。

参考文献：

(1)礼记·深衣

(2)张竞琼、蔡毅主编·中外服装史对览·北京：中国纺织出版社，2000

作者简介：孙有霞，河南纺织高等专科学校教师

编辑：芦笛

21世纪以来，中国加入世贸组织，国与国之间的接轨，这对服装企业也是一个很大的冲击。旗袍作为中华民族的传统服饰，它已经满足不了现代人的审美需要，逐渐由保守型向开放型发展，比如露肩、露背等。

二、人体与服装的关系，面料工艺处理

(一) 人体体型特征对服装结构设计的影响

女性的骨骼系统特点是肩窄、胸廓小，下身骨骼发达、盆骨宽而决定女性体型为正梯形，服装的造型结构以“A”为主。女性的体型和体表总的特点是：上体胸凸、臀丰，形成向后倾的蛋形。胸部丰满，乳部成圆锥状隆起，凸峰相对靠近腰部；背部稍向后倾。下体由于盆腔宽厚，使臀大肌高耸，促成后腰凹陷，同时为了和丰胸取得平衡，臀、腹和胸、背相反，又近似向前倾的蛋形。在生理学上讲，女性的体型被称为“斜蛋形”节律平衡。这种体型特征，使女体以腰部为连接点，从胸至腰，腰至臀形成优美的“S”曲线，从而影响女装的造型结构。

1. 款型以“S”型和“A”为主（旗袍和连衣裙是典型的代表）
2. 为了适应女体胸、腰、臀凸对比落差大的变化，使女装的造型结构既适身合体又有曲线造型美，除了运用分割线及织物的熨烫热处理外，女装主要依靠省、褶、裥等结构手段进行结构造型。因此，省、褶被誉为女装结构和造型设计的“灵魂”。

(二) 人体与服装的关系

“S”的人体结构被称为娇小美好的体形。人体的上半身和下半身的倾斜线正好是两个相反的方向，因而将两者连接在一起的腰围线的选择就显得尤为重要。旗袍是一种十分合体的紧身款式，通常有顺畅的开衩，纤巧的合身曲度及上下完整的完美造型。因此，选择与人体重心线垂直的水平方向作为腰围线显得更为重要。旗袍的优美，在于其贴身造型衬托出东方女性的韵味。面料特质与细节特征之间的互相配合以及开衩处的若隐若现，使这一切得以实现的关键除了腰围线之外，侧缝线的选择也是至关重要的环节。

旗袍的侧缝线与人体结构的关系：

首先确定腋窝水平线上一点作为腋下点，这一点并非绝对确定，随款式变化及体形可以自由调节。

选择前后总厚度的等分点A作为假定的腋下点，A点与腰围线连接线即为侧缝线。由图可知，有两条侧缝线，一条是与腰围线垂直的实线，而另一条是接腋下点与腰围厚度等分点的虚线。虚线的造型与人体上半身前倾的造型一致，因此可把虚线作为人体的侧缝线。虚线与所确定的人体腰围线呈非垂直状态，这一造型会导致前后片省量不均及腰围线以上侧缝线长度不等，这一问题可以通过归拔和吃缝来处理。这说明旗袍侧缝线比虚线的倾斜度大对于造型设计不合理的，另外还会影响视觉美感。如果把垂直线作为旗袍的侧缝线，对于普通衣片是较常见的，对于旗袍来说并不合适，造型上要增加省的个数，而省道的增加又会破坏面料的完整性。另外，垂直的侧缝线也很难表达出优美的前倾曲度。因此，要既能够表现人体的侧面曲度，又能使造型更为合体，旗袍侧缝线就应选择在垂直线与人体侧缝线之间。

人体的厚度等分位置与围度 $1/4$ 位置不同。在通常情况下， $w/4$ 投影位置落在腰部厚度等分位置之后，这正好与前面所分析的旗袍上半身侧缝线位置选择相一致，而臀围位置 $1/4$ 外包围长度的投影位置位于外包围厚度等分点之前。由此可见，两个厚度等分点与两个 $1/4$ 围度对位



点之间形成不同的视觉效果，选择哪一位置的侧缝线更适合于腰围以下曲度及开衩的美感，同时又能与腰围线以上侧缝线完美结合显得更为重要。

下半身侧缝线的确定受两个条件的限制。其一，侧缝线要表达出下半身曲线美感。完全垂直的侧缝线尽管十分满足人体的造型状态，即前片省量构成立体造型小于后片，但在单独的裙装或旗袍需要体现形体美感的款式中，这样的侧缝线并不可取。其二，侧缝线的选择必须吻合人体的立体造型要求，即在通常情况下，后臀部所要求的立体造型略大于前腹部，后腰省应略大于前腰省。但此种情况体现的侧缝线状态则趋于直线，也非最理想的选择。因此，以人体的厚度作为侧缝分割线也是不妥的。通常情况下为了同时符合上述两个条件，我们可以以腰围或臀围的 $1/4$ 体侧点范围作为侧缝线的选择区域。侧缝线一旦被确定，它的开衩位置随之明朗，对于正常体来说，侧缝线位置正好可以盖住大腿与膝盖，而将小腿的曲线裸露出来。

(三) 旗袍面料的选择

做旗袍面料的选择极为广泛。高级丝绸、尼龙面料可以做礼服旗袍、舞台演出旗袍。价廉面料可做便装旗袍，无论工作、学习、居家外出都可以穿。



图 4 (周祖贻摄)

做旗袍的面料要根据用途选用，例如：是做礼服、舞台服，还是平时穿的，要根据不同的用途，选择不同的面料。

平时穿的旗袍，只要根据年龄、肤色、体形等不同的特点去选择不同颜色的面料，就能得到舒适、美观、匀称协调、稳重大方的效果。

年轻人应选择颜色鲜艳、文雅大方的花色面料，印花、色织、提花、条格、花点、几何图形、民族纹样都可以，只要显得漂亮都可以；老年人应选择素色和深色面料，也可以带暗小花点、条等。总之，穿着应显得稳重些。

肤色白的人应穿浅色面料，显得干净文雅；肤色黑的人则应穿深色面料，就不显得太黑。

在选用面料时，胖体形的人要特别注意颜色。明度低的颜色有收缩感和后退感。如果把同样大小的白色面料和黑色面料放在一起比较，就好像白色面料比深色面料大，而且靠前；黑色面料比白色的面料小，而且靠后，这就是颜色给人的眼睛错觉。所以，胖体形人做旗袍时，要利用色彩给人的眼睛错觉，用黑色或深色的有收缩感的面料，以减少胖的感觉，竖条的花纹，粗条或大花的面料也能使胖体形的人显得瘦，明度高的面料有

扩张感和前倾感。瘦体形的人做旗袍时，要选用色彩浅的横条花纹、细条或小花面料，这种面料可以使瘦体人显得不很消瘦，穿上旗袍显得很精神。

(四) 归拔工艺

“归拔吃拉”是把衣片处理得更符合人体的曲线要求，即立体处理工序。“归”，是把衣片凸出的部分用熨斗归进去，或将弯曲的部分用熨斗弯曲定型；“拔”是衣片弯曲部分拔出，让弯曲部分移位。例如：旗袍的前侧缝线部位的归拔处理，就是将侧缝线中腰处用熨斗加热拔成略有弯型，使弯曲线移到前腰处，再将臀部的凸处归直，让臀部的凸出部位移到腹部。“吃拉”是制作过程中，将短片需要的部位拉一下，让长衣片需要的部位抽缩一下，两片对齐。

(五) 旗袍图案的运用

旗袍上的图案最能体现出时尚性。清末年间的旗袍图案以团花、般肠、万字、水纹为主，体现吉祥如意。上世纪 20 年代的旗袍领、袖、襟都装饰连续花边图案，而且层次密集，体现着花边装饰美。30 年代以后，旗袍图案非常丰富，受西方文化的影响，西化的图案比较多，像条格纹、碎花纹的构成都流行过。

旗袍经过数百年的演变，旗袍上的图案也越来越讲究，越来越强调“图案装饰”的时尚作用。如今任何一款旗袍都有图案作为“点睛之美”，或面料本身的图案，或单独镶嵌的图案，或利用其他面料剪裁的图案，或特殊制作的图案，都是为了点缀旗袍而设计的。旗袍没有图案就略显呆板肃穆，而有图案装饰旗袍就显现多种性格：文雅、端庄、雍容华贵，美丽大方，浪漫飘逸等。面料本身有图案也是配合旗袍款式色彩、面料而进行装饰的。传统织锦缎面料一般都是大圆的图案和团花图案，为了利用它本身的图案需进行巧妙的安排位置。素色面料的，在装饰图案时要慎重考虑，装饰的好是画龙点睛，不好是画蛇添足。在装饰这类旗袍时，首先要考虑某一旗袍是什么风格的，款式上有哪些变化，在哪些部位点缀图案才能达到点睛的目的。位置确定之后，就应该考虑用什么形式装饰图案，是拼接异色还是在面料上刺绣图案或镶嵌图案。现代旗袍应根据款式斟酌图案的形式。

三、旗袍与现代服装的融合

女性服饰种类繁多，各种场合均有专门的服装，如职业装、居家服、旅游服、休闲服、运动服等。旗袍可以说是中国女性的最爱。为了保留旗袍的精华部分，又不失它在某种场合中的需要，设计师们找到了旗袍与各种服装的切合点，在不改变旗袍基本式样的情况下，设计出各种职业的服装，以满足女性们着装的需要。

旗袍，这种传统的民族服装，它的特点是裁剪合体，穿着方便简单，是淑女装的形式。旗袍这种款式属于礼服装。在具有中式风格的大小宾馆、酒店，你可以随处看到穿着旗袍为主的中式服装。原因之一是中国人很崇尚自己民族文化。尤其是在吃穿与人们的日常生活相关的行当里，人们更追求一种民族本色，欢娱自我，满足自我。这是中国人在自己的“小家”之外，所谓追求大家的生活氛围。原因之二，是旗袍乃中国的国粹，是体现女性优美身姿的典型服饰，是中国的国服。在吃穿领先于世界各国的泱泱大国的中国，以美食和美服著称，在享受美食的同时来欣赏美服，这种惬意常常使人陶醉其间。这就是现代人追求现代的需要。

职业装中的旗袍，设计以简洁高雅为前提，既要体现女性的感性又要

体现个性，给人一种气质成熟，处世干练，风度高雅，巾帼不让须眉的印象。要善于利用服装的裁剪和色彩变化，使女性丰满圆润的身材显现出来。表现女性的外在神采和内心世界，使处于特殊地位的职业女性更加洒脱成熟，俏丽动人。

穿着职业装，首先要适应环境，以中式环境为宜。其次是适应工作特点，运动小、常站立、多步履的职业，如写字楼的工作人员、礼仪小姐、前厅接待等。从事这种职业的大都是女性，穿旗袍更能体现女性的优雅气质，婀娜多姿，合体的裁剪突出女性的曲线美的造型，能让女性穿出自信，穿出修养，穿出妩媚。在这种行业中，设计者不是把传统的旗袍承袭过来，而是把传统款式与现代服装结合起来，进行再创造，再考虑她门的职业特点，像礼仪小姐、酒店小姐比较适合穿长款的旗袍。这是因为她们的工作性质站立很多，待人接物不需要太大的动作，因此修长款式，更能体现出女性的娴静与和善。加之两侧的高开衩，走动时若隐若现的腿部，既显修长又产生神秘感，既大方稳重又充满活力，打破了传统旗袍保守刻板的式样。领与袖的不断变化也与传统旗袍略有不同，有高立领式，有领尖外翻式，有趴领式等；袖有半袖式，扇袖式，抹肩式等。在纹样设计和色彩搭配上，以传统纹样居多，像大红的，朱红的，紫红色等，还有粉红色等，个别也有蓝色的。而运动量大一点的工作，如宾馆服务员、客房服务员和饭店招待员等，她们的工作性质决定她们要手脚麻利，动作快，弯腰俯手动作较大，她们就不太适合穿太长的旗袍，而比较适合穿短款的旗袍或穿融入旗袍特点的中式上衣和下装。这类款既灵巧又感觉秀气，上装一般借鉴旗袍和中式袍的特点，立领、斜襟、圆下摆、滚边、盘扣，下装八分裤或九分裤，同样镶滚边，再配以绣花纹样。

四、旗袍的未来和发展

21世纪的服饰革命，除对艺术和生理学的研究之外，将更加注重自我意识的体现。服装的个性化、艺术化和时尚化，将成为中心推测⁽¹⁾。随着现代文明的发展，现代服装多趋向国际化的大融合。各民族的服装均以兼容并存的态势发展，既吸收和渗透外来文化的精华，又保留本民族的传统特色。以流行时尚为目标，向共同的焦点聚拢。中国汉族的服装，在历史上受过无数次的外来冲击而引起变化。如今高科技的发展，使未来中国的服装又面临着一个发展方向的选择问题。旗袍几百年前走出宫门，世纪初经历了一场不大不小的革命。当时波及面大，影响范围广，持续时间长，使得“新旗袍”的流行掀起高潮。近几年来，几经周折，正统形式的旗袍已缩小了市场，“改良式”的旗袍日渐升温，这说明此举深得民心。中国人热爱自己的民族，热爱自己的服装。如今全球服装向同一处走来，而旗袍仍然以强大的生命力存在着，流动着，不断得到时代精神的同化，不断得到新的改良，不断适应时代要求，勇于改革创新。

服装艺术与技术的关系更重要的一环，还体现在对我国设计观念的影响，这是发展服装业的关键问题。设计观念的更新，使我们的设计师立足本民族，放眼全世界，潜心研究设计理论，开拓设计思维，在现代科学的基础上，新的设计风格不断的涌现。有科学预见：到21世纪，将会出现一系列的新原料，比如未来主义社会的魔幻织物，缓解紧张情绪的按摩织物，散发香味用于芳香疗法的医用织物等。这将使服装更加具有个性化，使人们的生活将进入一个更新、更丰富、更美好的境界。

中国的旗袍存在的意义，已经不仅仅是一种“服饰”，而是一种象征、一种标志、一种符号、一种骄傲。中国人民拥有它，亚洲人民拥有它，世



界人民熟悉它。它同和服、莎丽、朝服等一样，有过辉煌的历史，也将拥有美好的未来。

我们相信，在即将到来的21世纪，中国旗袍必将会以更艳丽的姿态，挺拔屹立在服装论坛的顶峰！

参考文献：

- (1)臧迎春.中西方女装造型比较[M].北京：中国轻工业出版社，2001
- (2)袁杰英.中国旗袍[M].北京：中国纺织出版社，2000
- (3)于君.女性与旗袍[M].沈阳：辽宁美术出版社，2001
- (4)张浩、郑嵘.旗袍传统工艺与现代设计[M].北京：中国纺织出版社，2000
- (5)于金兰.中华旗袍[M].沈阳：辽宁民族出版社，1996

(该论文为湖南省教育厅自然科学基金资助项目)

作者简介：李广松，湖南文理学院美术系教师；张朝阳、窦俊霞，平顶山工业职业技术学院教师

编辑：芦笛